

2 ОКТ 1912

# РУССКІЙ = = СПОРТЪ



32  
ХХ 385



Л. И. Нагорный, совершивший путешествие на велосипедѣ „Свифтъ“ изъ Владивостока въ Москву.

Съ фот. С. И. Минухина

ДОКУМЕНТАЛЬНАЯ БИБЛИОТЕКА

ПРИ

УЧРЕЖДЕНИИ

АЛЕКСАНДРОВСКОЙ ж. д.

наблюдать за всеми ходом состязания, оказывая им помощь подбадривающими криками, предупреждением о близкой опасности и т. п.; ничего общего с лидированием такая помощь не имеет, и если г. Алексей Стариковъ для таких предосудительных по его мнѣнію поступковъ ищетъ, то не можетъ найти короткаго и точнаго названія, то ему могутъ помочь: назовите это „желательной помощью“.

Потуги г. Алексея Старикова доказать (несмотря на его вышеуказанное признаніе), что лидировать можно идя впереди, болѣе чѣмъ жалки. Для того, чтобы держать дистанцію, не нужно вовсе оглядываться, не нужно, слѣдовательно, и „путь оборота головы“, чтобы слѣдить за лодкой, идущей параллельно или впереди. Участвуя въ состязаніяхъ на одинокихъ, я хотя и имѣю болѣе чѣмъ въ десять разъ большия опыта, нежели г. Алексей Стариковъ,—оглядываюсь пожалуй чаще, чѣмъ кто бы то ни было другой, но дѣлаю это вовсе не для того, чтобы держать дистанцію, а лишь изъ опасенія наѣхать на чѣ-нибудь или кого-нибудь. И на гончной дистанціи И. М. Р. Я.-К., обозначающей воду каждого участника бакенами пополуверстно, не оглядываться значило бы совершить преступленіе по отношенію къ гончной лодкѣ, такъ какъ можно совершенно правильно держать дистанцію и все-же разбить лодку, наѣхавъ на бакень, если не отягнешься; въ особенности же это относится къ упомянутой открытой гонкѣ, во время которой бакены благодаря невозможной разстановкѣ представляли собой настоящую ловушку, такъ что неудивительно было, что гонщикъ самаго же Яхт-Клуба, только еще идя на стартъ, выѣхалъ въ бакень и лишь съ посторонней помощью смогъ освободить изъ него свою лодку. Если же г. Алексей Стариковъ утверждаетъ, что въ прошломъ году прошелъ дистанцію въ состязаніи одиночекъ, „ни разу не обернувшись, а, слѣдовательно, и не теряя удара“, то это только обычное для него хонглированіе истиной. Не оглядываться на дистанціи Яхт-Клуба нельзя, а оглядываться рѣдко и коротко значить проявлять преступное легкомысліе по отношенію къ судовому материалу, преступное даже для гребца И. М. Р. Я.-К., гдѣ въ общемъ большинство очень небрежно относится къ лодкамъ, чѣмъ и объясняются очень частыя поврежденія ихъ.

Такимъ образомъ „личный взглядъ г. Алексея Старикова по существу“ показалъ только, что г. Алексей Стариковъ не далеко ушелъ отъ г. А. С. изъ покойной газеты „Авто“. Что же касается замѣчанія его относительно моей рѣзкости, то я охотно пользуюсь случаемъ заявить, что очень жалѣю, если иногда увлекаюсь въ своей горячности и выражаясь болѣе рѣзко, чѣмъ принято, когда явная несправедливость меня слишкомъ возмущаетъ. Въ данномъ случаѣ замѣчаніе г. Алексея Старикова все-таки опять неправильно: въ гонкѣ И. М. Р. Я.-К. Я. В. Гопперъ быть для меня только главнымъ судьей, а не командоромъ клуба, къ которому я имѣю честь принадлежать, ибо очень надѣюсь, что гончая комиссія Яхт-Клуба не позволила себѣ грубую нетактичность выбрать главнымъ судьей своей открытой гонки командора своего клуба, а избрала таковымъ спортсмена Я. В. Гопера, дѣятельность которого въ области гребного спорта едва ли кто умѣеть цѣнить лучше меня.

Федоръ Энгельке.

### На моторной лодкѣ черезъ Атлантическій океанъ.

Въ Петербургъ прибыла небольшая моторная лодка „Детруа“ (длина 35 ф., скорость 7 узловъ), на которой отважные американские спортсмены совершили плаваніе черезъ Атлантический океанъ. Моторную лодку вѣль г. Дой, редакторъ журнала „Rudder“. Вмѣстѣ съ нимъ прибыли на „Детруа“ три члена нью-йоркскаго яхт-клуба.

О своемъ плаваніи смѣлые путешественники рассказываютъ слѣдующее:

— Наше плаваніе началось 2-го июля н. ст. Въ этотъ день лодка „Детруа“ покинула городъ Детройтъ, находящійся въ Америкѣ на такъ называемыхъ Великихъ Озерахъ. Мы направились въ Нью-Йоркъ, куда и прибыли 14-го июля. Путь въ 1,000 морскихъ миль былъ совершенъ нами вполнѣ благополучно.

Черезъ два дня, отдохнувъ въ Нью-Йоркѣ и пополнивъ необходимые припасы, мы вышли въ Атлантический океанъ, на-

правившись къ Ирландіи. Разстояніе — огромное, путь тяжелый...

Первые три дня все шло хорошо. Океанъ былъ спокоенъ. Вѣтра почти не было. Ярко светило солнце.

Затѣмъ погода сразу испортилась. Начались штормы, бури, полилъ дождь. Нашу лодку бросало съ волны на волну, какъ легкое перышко. Волны перекатывали черезъ все судно. Бывали моменты, когда казалось, что мы — на краю гибели.

Такъ продолжалось около трехъ недѣль. Мы совершили выбытие изъ силъ, поочередно неся дежурство. Въ то время какъ двое отдохнули въ каютахъ, двое другихъ находились у руля и у машины.

Отдохнуть, какъ слѣдуетъ, однако, не удавалось. Вопреки всѣмъ ожиданіямъ, лодка стала давать течь. Вода появлялась и въ каютахъ.

Въ океанѣ у насъ сразу же произошли осложненія. Уходя изъ Нью-Йорка, мы взяли себѣ достаточный запасъ воды. Эта вода въ океанѣ испортилась. У насъ отъ воды разстроились желудки. Пришлось воду выбросить и совершить весь путь, не имѣя воды. Ее намъ замѣняли фрукты и консервы, въ достаточномъ количествѣ находившіеся на „Детруа“.

Когда мы находились почти на срединѣ пути отъ Нью-Йорка къ Ирландіи, у насъ произошелъ пожаръ.

Къ счастью, наше спасла предусмотрительность мистера Дэя. Онъ захватилъ съ собой огнетушитель, и когда начался пожаръ схватилъ огнетушитель и направилъ сильную струю въ пламя. Пожаръ былъ прекращенъ.

Когда мы приближались къ Ирландіи, весь океанъ окутало такимъ густымъ туманомъ, который совершенно не позволялъ отличить дня отъ ночи. Пять дней мышли въ туманѣ, который мѣшалъ намъ дѣлать какія бы то ни было измѣренія.

Черезъ 21 день послѣ выхода изъ Нью-Йорка мы пришли въ Ирландію и остановились въ Квинстаунѣ. Здѣсь отдыхали около 10 дней, а затѣмъ пошли въ Соутгемптонъ.

Остальной путь до Петербурга прошелъ безъ какихъ-либо особыхъ приключений. Мы заходили еще въ Остенде, Амстердамъ, въ Гиль, а отсюда прямо въ Петербургъ, совершивъ послѣдний переходъ въ пять дней.

### Праздникъ пловцовъ въ Сестрорѣцкомъ курортѣ.

Шуваловская школа плаванія въ концѣ сезона устроила въ Сестрорѣцкѣ «праздникъ пловцовъ».

Масса публики собралась посмотреть интересное зрѣлище. Команда пловцовъ — ученики и члены школы — прибыли въ специальномъ поѣздѣ.

Подъ звуки оркестра и дружные аплодисменты публики началась праздникъ. Участники показали цѣлый рядъ красивыхъ и не рѣдко весьма трудныхъ номеровъ.

Плаваніемъ мальчиковъ — учениковъ школы началось исполненіе программы.

Малыши въ возрастѣ отъ 8 до 14 лѣтъ удивили зрителей легкостью, съ которой они продѣлывали на водѣ различные фигуры и построения.

Затѣмъ были показаны: плаваніе дамъ, парадъ взрослыхъ пловцовъ; демонстрація различныхъ способовъ плаванія, пырянія, спасенія утопающихъ; плаваніе въ одеждахъ съ раздѣленіемъ на водѣ; прыжки въ воду съ различныхъ высотъ. Техника и красота прыжковъ въ воду съ большой высоты вызывали у зрителей единодушные аплодисменты.

### ЛАУНЪ-ТЕННИСЪ.

#### Осеннія состязанія въ лаунъ-теннисѣ въ Таврическомъ саду.

30 августа были разыграны послѣдніе въ этомъ сезонѣ открытые состязанія въ лаунъ-теннисѣ, устроенные с.-петербургскимъ кружкомъ спортивновъ въ его помѣщеніи въ Императорскомъ Таврическомъ саду. Состязанія эти привлекли значительное число участниковъ, представителей всѣхъ мѣстныхъ клубовъ; и прошли съ большимъ интересомъ и оживленіемъ. Въ Open G. Singles победителемъ вышелъ А. Л. Рафаловичъ, выигравшій въ предварительныхъ кругахъ у гр. Канкрина (6/3, 6/2), Кенигсбергера (6/4, 6/2) и Знаско-Боровского (6/3, 6/4) и въ финалѣ у А. Стаковицъ (6/2, 6/0). Рафаловичъ игралъ все время весьма уверенно и выигрывалъ много очковъ игрою у сѣтки и воллѣ; А. А. Стаковицъ побѣдилъ въ предварительныхъ кругахъ Малевичинскаго (6/0, 6/1), Коссиковскаго (6/2, отк.) и гр. Толстого (6/3, 6/0), но въ финалѣ уступилъ пальму первенства Рафаловичу безъ обычнаго упорнаго сопро-

тивлениа. Весьма хорошо сыграл в этом разряде гр. Толстой, которому удалось побить во втором круге Кортмана 2-го, а в первом такого сильного и опытного игрока, какъ Цеймеръ ( $\frac{6}{2}$ ,  $\frac{5}{7}$ ,  $\frac{7}{5}$ ). Въ Hand. Singles I класса побѣдилъ, и вполне по заслугамъ, Н. А. Зноско-Боровскій (+ $\frac{5}{6}$ ), выигравшій въ финалѣ у Мак-Росона 3-го (+ $\frac{5}{6}$ ) безъ особаго труда ( $\frac{6}{2}$ ,  $\frac{6}{4}$ ). Зноско-Боровскій сдѣлалъ въ этомъ году большиe успѣхи и, побѣдивъ, получивъ небольшой гандикапъ, такихъ сильныхъ игроковъ, какъ гр. Канкирина, Цеймера, Стаковича, несомнѣнно займѣтъ мѣсто въ членѣ небольшой группы русскихъ игроковъ первого класса, попасть въ которую является сть каждымъ годомъ все трудище и трудище, въ виду требующагося для этого весьма высокаго уровня игры. Въ разрядѣ ladies hand. Singles побѣдила, какъ и стадо, ожидавшій, несмотря на большой гандикапъ (-40), г-жа Л. Изнаръ, выигравшая въ финалѣ у г-жи Эрлихъ (+ $\frac{5}{6}$ ). Въ Open. Singles II класса побѣдителемъ оказался Н. А. Зноско-Боровскій, выигравшій въ финалѣ у гр. Толстого  $\frac{3}{6}$ ,  $\frac{6}{4}$ ,  $\frac{6}{1}$ , послѣ вѣсмы оживленной и красивой игры. Въ Gentl. Open. Hand. Doubles первые призы достались прекрасно сыгравшейся парѣ гр. Канкирина—Моравскаго (-15) и вторые—Дейтраку—Малевинскому (+ $\frac{2}{6}$ ). Въ Hand. Singles III класса первый призъ выигралъ г. Шимашъ (+15), сдѣлавшій въ этомъ году большиe успѣхи, второга приза достался г. Прангу (-15.4) и по третьему призу получили гг. Униковскій и Лорга. Наконецъ, въ Singles для мальчиковъ выигралъ прошлый годъ побѣдитель въ этомъ же разрядѣ Кудрявцевъ, несмотря на большой гандикапъ (-40), справлявшій со всѣми своими противниками. Второй призъ получиль Паульсонъ 1-й и по третьему призу—Паульсонъ 2-й и Вагенгеймъ. Нельзя не отмѣтить, что всѣ четыре мальчика, побѣдители въ разрядѣ „Junior“, являются представителями лахтинского клуба „Клервский листокъ“, где, очевидно, обращено серьезное вниманіе на игру юношей и достигнуты въ этомъ отношеніи весьма хороши результаты.

## Спортивная жизнь за-границей.

### Встрѣча Франка Клауса съ Моро.

Послѣ того, какъ боксеръ американецъ Клаусъ, чемпіонъ среднаго вѣка, побѣдилъ Карлантье, спортсмены должны были признать его превосходство надъ французскими боксерами. Карлантье былъ лучшимъ изъ нихъ, и встрѣчи Клауса съ остальными уже не представляли интереса.

Чтобы заинтересовать публику новой схваткой Клауса съ Моро, пришлося прибѣгнуть къ усиленной рекламѣ; тѣмъ не менѣе, встрѣча прошла скандально: на четвертомъ кругу Моро, которого Клаусъ уже три раза сбилъ съ ногъ, не вида спасенія, нанесъ противнику запрещенный ударъ въ желудокъ. Его дисквалифицировали, и схватка была прекращена.

### Свообразное состязаніе.

Нѣкая Киссакъ изъ Филадельфии, достигшая почтеннаго возраста въ 104 года, вызываетъ всѣхъ женщинъ, не моложе 50 лѣтъ, на состязаніе въ подъемъ на Красную башню, имѣющую лѣстницу съ 538 ступенями. Состязаніе назначено на 24 сентября и. с. Почтеннага спортсменка устраиваетъ настоящее состязаніе въ честь своего рождения.

### Олимпійскіе игры.

Въ ближайшемъ времени (въ 1916 г.) Олимпійскіе игры состоятся въ Берлинѣ, въ 1920 году—въ Буда-Пештѣ, въ 1924 году—въ Римѣ. Данія хлопочетъ, чтобы Олимпійскіе игры 1924 года были назначены въ Копенгагенѣ.

### Щедрый даръ.

Скончавшійся чиновникъ пражской городской оберегательной кассы Шифферъ завѣщалъ полмилліона кронъ пражскому сокольскому союзу.

### Столкновеніе футболистовъ.

Въ Бельфастѣ, 2-го сентября, во время матча, на спортивномъ плацу произошло столкновеніе между партіями футболистовъ, передшее въ драку камнями и кирничками. Въ итогѣ приняли участіе также присутствовавшіе зрители, раздѣлившіеся на двѣ враждебныя партіи. Полиція оказалась бессильной удержать тысячу яростную толпу. Револьверными выстрелами ранены 58 человѣкъ иѣкоторые тяжело.

## Правила французской борьбы\*).

§ 1. Дозволены лишь приемы всей рукой и плоской ладонью.

§ 2. Запрещается пользоваться рукопожатіемъ при встрѣчѣ для применения какого-либо приема.

§ 3. Запрещаются удары, сильные толчки, укусы, царапаніе, зажиманіе пальцевъ, вывертываніе рукъ, хватаніе за бороду, волосы и уши, загибаніе пальцевъ и рукъ.

\* Взяты изъ учебника чемпиона мира Вебера (пер. съ немецкаго).

§ 4. Запрещаются подножки, толчки ногами, захватываніе ногами, прижиманіе ногами.

§ 5. Запрещается хватать за горло.

§ 6. Запрещается бросаніе противника навзничь головой внизъ.

§ 7. Если производится медленное опусканіе головой внизъ, то запрещается парировать его выгибаниемъ головы вверхъ.

§ 8. За нарушеніе §§ 1—6 дѣлаютъ замѣчаніе или исключаютъ изъ чемпіоната. Нарушающій § 7 объявляется побѣженнымъ.

§ 9. Объявляется побѣженнымъ, кто обоими плечами одновременно, хотя бы на одинъ моментъ, касается пола, а также сдающійся до истечения условленнаго времени.

§ 10. Засчитывается ли борьба виѣ ковра, предполагается усмотрѣніе арбитра. Если послѣдний выноситъ заключеніе, что вслѣдствіе паденія виѣ ковра борецъ былъ лишенъ возможности применить какой-либо полезный ему приемъ, который онъ съ успѣхомъ примѣнилъ бы на коврѣ, то паденіе не засчитывается. Если же онъ полагаетъ, что отъ паденія виѣ ковра ничего неизмѣнилось, то онъ въправѣ считать борьбу правильной.

§ 11. Если борцы выходятъ за предѣлы ковра, то дѣло арбитра тотчасъ же прервать борьбу и помѣстить борцовъ въ середину. Если паденіе виѣ ковра произошло отъ приема, примѣненнаго уже виѣ ковра, то оно безусловно не засчитывается.

§ 12. Если борецъ настолько вспотѣть, что его нельзя больше крѣпко схватить, то арбитръ долженъ простоянить борьбу на короткое время, пока противники не остынутъ. Передъ борьбой арбитру надлежитъ удостовѣриться опущиваніемъ, что тѣла борцовъ не смазаны маслами и вообще никакими химическими средствами. Если же что-либо подобное устанавливается, то виновный исключается изъ чемпіоната.

§ 13. Если борецъ принужденъ покинуть арену на короткое время по причинѣ недомоганія, не вызывающаго однако общаго ослабленія, какъ, напр., кровотеченіе изъ носа, затрудненіе дыханія и т. п., то арбитръ долженъ устроить по его просьбѣ паузу.

§ 14. Если борьба переходитъ въ партеръ виѣ ковра и прервана арбитромъ, то борцы при возобновленіи схватки въ серединѣ ковра должны принять приблизительно прежнее положеніе. При этомъ нижележащій не можетъ подняться, пока вышележащій не коснется его рукой, а послѣдній не можетъ требовать повторенія своего прежнаго приема безъ сопротивленія.

§ 15. Жюри состоить изъ нечетнаго числа членовъ и прѣшаетъ простымъ большинствомъ голосовъ. Каждый изъ членовъ жюри имѣеть право прервать борьбу для того, чтобы внести какое-либо предложеніе или чтобы указать на примененіе запрещенного приема. Кроме того, жюри имѣеть право практическіи вмѣшаться въ борьбу для предупрежденія несчастнаго случая или запрещенного приема. Хотя въ залѣ борющеи пары находится лишь одинъ делегатъ жюри—арбитръ борьбы, всѣ решения должны быть приняты голосованіемъ всѣхъ членовъ. Такимъ образомъ, жюри можетъ принимать или отвергать предложения арбитра.

§ 16. Если обнаруживается предварительное соглашеніе борцовъ относительно результата схватки, то оба должны быть исключены изъ чемпіоната, и о каждомъ такомъ случаѣ отдельности надлежитъ помѣщать сообщенія въ периодической прессѣ.

## Олимпійскій конкурсъ изданіяства „Здоровье и Красота“.

Съ выдачей призовъ и почетныхъ дипломовъ за наиболѣе красивое и правильное тѣлосложеніе мальчикамъ и девочкамъ въ возрастѣ отъ 7 до 17 лѣтъ.

Въ цѣляхъ поощренія физического развитія русскаго подрастающаго поколѣнія обѣго пола изданіяство „Здоровье и Красота“ учреждаетъ, по предложению И. П. Мюллера, „олимпійскій конкурсъ“ съ присужденіемъ призовъ и почетныхъ дипломовъ за наиболѣе красивое тѣлосложеніе и совершенное физическое развитіе.

Призами служатъ: для мальчиковъ: I призъ—художественной работы золотой жетонъ, съ изображеніемъ на немъ